Aufgabe 1
W-F 20osEin Hersteller von Taschenrechnern kaut seine Prozessoren bei drei verschiedenen Liefe-
ranien Ly, Ly, Ly, Aus Erfahrung weif er, dass 1% der von Ly, 4% der von Ly und 2% der
von Ly geleferten Prozessoren defekt sind. Der Hersteller kautt 30% der Proessoren bel
Ly, 30% bel Ly und den Rest bei Ly,
Vor de Einban in einen Taschenrechner wird ein beliehig ausgewdhiter Prozessor getestet.
Mit welcher Wahrscheinfichkeit ist dieser Prozessor defekt? '
Aufgabe 2
Die Iufallsvaiable X habe den Ervartungswert = E{X) und die Varian * = D* (),
X wird unebhingig voneinander N-mal beobachiet und aus diesen Beobachtungen werden
der Mitteet X = %Z‘z’:l X, wd die empirische Varianz §° = (‘% Zf':x Xn)2 -
goschiitzt, Dabel haben die X, dieselbe Vertellung wie X.
Teigen Sie

4 B{X}=p

b) E{st} £
Aufgabe 3
(egeben seien die beiden unabhingigen A (0;1)-verteilten Zufallsvariablen X wnd Y. Diese
werden durch die Vorschnft [ ¥ Reosdd

( Y )Z ( Rsin2d )

mit 0< Rund 0 < & < 7 auf die Zufallsvariablen R und @ abgebildet, -

4) Berechnen Sie die Dichte der Zufallsvariablen R.

b) Bereehuen Si B { ).

Aufgabe 4
Gegeben sel eine Rethenschaltung von pwel Widerstinden Ry und Ry, Aufgrund von Fer-
tigungstolerangen sefen die Widerstinde wnabhingig normalvertelt. Der Widerstand By
habe den Brwartungswert 1 = 4000 und die Standardabwelchung o; = 8, wolingegen
o A 500,800 -venelt s
Die Rehenschaltung werde von einer konstanten Stromauelle mit 54 gespeist.

&) Berecimen e den Ervartungswert und die Varianz des Gesamtwiderstandes.

b) Berechnen Sie die Varians der Spanmung Upeg iber der Relhenschalttung,

¢) Mitwelcher Waboscheinlichkeit weicht die Spanmung um 5% von der ervarteten Span-

nung ab!

Aufgabe 5
In e Aratpraxis gibtes folgende Vorschrif, wenn uwel Patienten glechaeitg die Praxis
Detreten und sich anmelden mochten: '
 Jeder e beiden Patienten greiftin eine Urne mit jevell drel Kugeln. Eine Kugelin
der joweligen Unme st mit einer 0, die andere it ciner 1 und e letote mit ener 2
gekennzeichnet.
o Tieht in Patient ine 0, darf dieser gleich mur Rezeption, um sich ansumelden. Bei
einer 1 muf er eine Minute und bei einer 2, zwei Minuten werten.
o Kommen beide gleichneit zur Rezeption miissen beide nochmals ziehen.
o Kommt mur elner der beiden zur Rezeption, darf dieser sofort in die Sprechstunde.
a) Zeichnen Sie den {bergangsaraphen und bestimmen Sie die Ubergangsmatr.

1

b) Wi grob st die mitlere Wartese bis vur einer der beiden Patienten aur Reseption

~ hommi? :
Aufgabe 6
Bine Spannung v it konstantem,aber unbekanntens, Wert ol durch Messungen bestimunt
werden, Jeder einzelne Messwert X, ist die Summe der gesuchten Spanmung v und eiver
Rauschspannung, die durch eine Zufallvariable Ny it dem Erwartungswert p = 0 und
der Vartanz 0 =1 Valt beschrieben wird:

Lo=vt N

Wir nelmen an, dass die Messwerte X, unabbangige Zufalsvariablen sind..
(eben Sie mit Filfe der Tschebyscheffschen Ungleichung an, wie viele Messungen nitig
sind, damit die Wahrscheinlichkeit dafi, dass der Mittelwert der Messwerte

My= NZ)&

n=l
sich vom wahren Wert v um weniger als ¢ = 1 Vol unterscheidet, mindestens 0,99 ist!
}

AurcABE 1
B sel das Ereignis, dass der Prozessor defekt st

. F2400§e | das Ereignis, dass der Prosessor von Ly geliefert wurde: P(4;) = 03
P(AQ) = 03 P(‘m = 0,4
Darither hinaus ist bekannt: P(BIAy) = 0,0L; P(B|dy) = 0,04: P(B|45) = 0,02
Mit dem Satz der totalen Waln'schemhchkel ten folgt: P(B) = 0,023
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¢) P=29(375) - 1= 0,099823
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b) Berechnung der mittleren Daver £: = 2min

AURGABE
mit Hilfe der Tschebyschefischen Ungleichung folst: N > 100



